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BYE-BYE HOMEOFFICE? 
ERFOLGSFAKTOREN FÜR RETURN TO OFFICE



• Tech-Giganten wie Amazon, Dell & Co 
stoppen Homeoffice

• 79% der US-CEOs glauben, dass 
Homeoffice in 3 Jahren tot ist

• Gleichzeitig ist Return to Office bei vielen 
Arbeitnehmer:innen unbeliebt

• Frage: Was muss New Work Office bieten, 
damit Mitarbeiter:innen gerne ins Büro 
zurückkehren?
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BYE-BYE HOMEOFFICE?



IMMOFINANZ ist der Frage nach Erfolgsfaktoren für 
Return to Office mit einer Umfrage auf den Grund 
gegangen 

Studienbasis:
Umfrage von Konzept & Markt zu Anforderungen an moderne 
Arbeitswelten

• 10 Tiefeninterviews mit Entscheider:innen und 
Mitarbeitenden 

• Online-Befragung im Großraum Wien: 100 Arbeitgeber:innen 
und 300 Arbeitnehmer:innen, 100 myhive-Nutzer

ERFOLGSFAKTOREN FÜR DIE 
RÜCKKEHR INS BÜRO



Wie viel Homeoffice sich Büroangestellte wünschen

• Ein Viertel der Mitarbeitenden arbeitet nie im Homeoffice. 

• Am häufigsten und am beliebtesten: 2 Homeoffice-Tage/Woche. 

• Aber: Viele wünschen sich noch mehr Homeoffice – entgegen dem Arbeitgebertrend, siehe USA.
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HOMEOFFICE: QUO VADIS
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Homeoffice

Homeoffice: Realität versus Wunsch

Regelung Wunsch
Wie viele Tage arbeiten Sie derzeit im Homeoffice? 

Welche Homeoffice-Lösung würden Sie für sich persönlich aktuell bevorzugen? 
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Homeoffice ist wichtigster Aspekt bei New Work
• Arbeitgeber:innen und Arbeitnehmer:innen setzen dabei ähnliche Prioritäten 

• Entscheider:innen und Angestellte schätzen Homeoffice, moderne Kommunikationstechnik und flexible Arbeitszeiten 

• Für Angestellte ist Homeoffice besonders wichtig

HOMEOFFICE = NEW WORK
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Verständnis von New Work

Die Arbeitsmöglichkeit im Homeoffice

Den Einsatz von moderner Kommunikationstechnik, wie Online-Meetings

Besonders flexible Arbeitszeiten

Eine Büroausstattung, die sehr flexibel ist und unterschiedliche Arbeitsweisen ermöglicht

Ein lockerer Umgang mit Kolleg:innen und Vorgesetzten, das Du als übliche Anrede

Das Arbeiten an wechselnden Orten

Ein hohes Maß an Achtsamkeit im Umgang miteinander

Besonders flache Hierarchien in den Unternehmen

Sonstiges



…vor konzentrierter arbeiten 

Wie ist Ihre derzeitige Meinung zur Arbeit im Homeoffice?
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BEQUEMLICHKEIT IST #1 GRUND FÜR BELIEBTHEIT 
VON HOMEOFFICE

Ich bevorzuge Homeoffice, weil es bequemer ist 7,5 7,7

Ich bevorzuge Homeoffice, weil man konzentrierter arbeiten kann 7,5 7,1

Ich bevorzuge das Büro, weil man besser mitbekommt, was im 
Unternehmen aktuell passiert

6,6 6,5

Ich bevorzuge das Büro, weil man besser im Team arbeiten kann 6,5 6,4

Ich bevorzuge Homeoffice, weil es Kosten spart 6,9 5,6

Ich bevorzuge das Büro, weil man nicht so sehr vereinsamt 6,1 5,7

Ich bevorzuge das Büro, weil man besser mitbekommt, wie weit die 
Arbeit fortgeschritten ist

6,1 5,6

Basis: Alle Befragten (Entscheider:innen n=100; Büroangestellte=300; Nutzer:innen n=103)
Durchschnittswerte einer Zustimmungsskala von 1 “Stimme überhaupt nicht zu” bis 10 “Stimme voll und ganz zu”

5,0 5,5 6,0 6,5 7,0 7,5 8,0

Entscheider:innen Büroangestellte
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ERFOLGSFAKTOREN FÜR RETURN TO OFFICE 

Was muss das Büro bieten, damit Mitarbeitende gerne zurückkommen? 

Wie soll die Arbeitswelt von morgen aussehen?

• New Work Office ist kein Hokuspokus. 

• Erwartungen von Arbeitgebern und Arbeitnehmern stimmen weitgehend überein. 

Gute Infrastruktur & 
hochwertige 
Ausstattung

Gutes Raumklima & 
flexible 

Arbeitsbedingungen

Networking & 
Community

Die 3 wesentlichen Erfolgsfaktoren:
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ANFORDERUNGEN ENTSCHEIDER:INNEN
AN NEW WORK OFFICE 
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Gute Anbindung an den öffentlichen Verkehr

Angenehme Klimatisierung

Tageslicht an jedem Arbeitsplatz

Großzügige Büroinfrastruktur und Serviceausstattung 

Großzügige Flächen mit min. 10 m2 pro Schreibtisch im Vergleich zum normalen Standard

Geräuschdämmende Möblierung und Raumgestaltung

Flexible Anpassung der Bürogrößen und der Anzahl an Arbeitsplätzen

 Gute Anbindung an das überregionale Straßennetz 

Hochwertige Möblierung und ein einzigartiges Design in den Büros und auf den allgemeinen Flächen

Bereitwillige Unterstützung des Vermieters, wenn es um Anpassungen der Büros geht

Ganzheitliches Konzept für die Nachhaltigkeit 

Eine kurze zeitliche Vertragsbindung  

Anforderungen Entscheider: innen

Für eine optimale Office Experience entscheidend:

• Am wichtigsten ist gute ÖV-Anbindung

• Gefolgt von Klimatisierung und Tageslicht
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ANFORDERUNGEN BÜROANGESTELLTE
AN NEW WORK OFFICE 

Für eine optimale Office Experience entscheidend:

• Auch den Angestellten ist eine gute ÖV-Anbindung am wichtigsten.

• Klimatisierung und Tageslicht gleich wie bei Entscheider:innen auf den Plätzen 2 bis 3
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Flexible Anpassung der Bürogrößen und der Anzahl an Arbeitsplätzen

Großzügige Flächen mit min. 10 m2 pro Schreibtisch im Vergleich zum normalen Standard

Gute Anbindung an das überregionale Straßennetz

Ganzheitliches Konzept für die Nachhaltigkeit

Hochwertige Möblierung und ein einzigartiges Design in den Büros und auf den allgemeinen Flächen 

Bereitwillige Unterstützung des Vermieters, wenn es um Anpassungen des Büros geht

Kurze zeitliche Vertragsbindung  

Anforderungen Büroangestellte
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INTERESSANT: SERVICE MACHT ENTSCHEIDENDEN UNTERSCHIED  

Nutzer:innen von myhive schätzen Office-Arbeit deutlich stärker als andere Büroangestellte. 
• Weniger Wunsch nach 3-4 Homeoffice-Tagen

• Nur 5 % wollen ausschließlich Homeoffice

• Networking, Community und After Work fördern die Office-Präsenz.
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Homeoffice-Wünsche: myhive Nutzer:innen versus Angestellte

Nutzer:innen Angestellte
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ANFORDERUNGEN SERVICES AN NEW WORK OFFICE  

Top-Services: Anbindung an öffentlichen Verkehr, Gastronomie, Grünflächen und Networking-Möglichkeiten
• Gastronomie im Haus: Spitzenreiter bei myhive-Nutzer:innen und Top-Wert bei Angestellten (83% bzw. 60%).

• Öffentliche Verkehrsanbindung: Keine Office-Arbeit ohne öffentliche Verkehrsmittel (68% bzw. 69%)

• Grünflächen: Braucht es für ein angenehmes Arbeitsumfeld (30% bzw. 34%)

• Networking: Möglichkeiten für Networking, After Work-Events und Community gehören zu den Top-4-Services (31% bzw. 22%)
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Voraussetzungen für einen erfolgreichen Return to Office:

FAZIT: 3 DIMENSIONEN FÜR MODERNE
ARBEITSWELTEN

Angenehmes 
Raumklima & 

Flexibilität

Networking 
& 

Community

Erstklassige 
Infrastruktur 

& 
Ausstattung



A brand of IMMOFINANZ.

VIELEN DANK! 
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